

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLITICO. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

VIERNES 18 de SEPTIEMBRE de 1925.—Año XXIV.—Núm. 8.674

Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 9 pesetas trimestre

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

LA OFENSIVA ESPAÑOLA VISTA DESDE EL CAMPO REBELDE

Como tiene Abd-el-Krim organizados sus "grupos" de regulares. Intervención de estas fuerzas en la sublevación del Uarga. Asaltador y asaltado, frente a frente.

La fortuna ha puesto en nuestro camino un indígena, llamado Kaddur-Hamed, que hasta hace pocos días prestó servicio en el llamado "Ejército Regular" del cabecilla rebelde y a un Beni said, Mohatar Bel Hameh, presente en la bahía de Alhucemas el día de la ocupación de Morro Nuevo. De ellos hemos obtenido informaciones de cierto interés, dignas de ser divulgadas.

El primero se alistó con el número 175, hace ocho meses y fue destinado al "grupo" que manda el tristemente célebre ex oficial de la Policía, Boluit, compuesto de 106 hombres. Su organización es análoga a los tabores españoles de Regulares, que tratan de copiar incluso en indumento.

La misma semana emprendió la marcha hacia Beni Zerial y mientras los agitadores realizaban su obra maldita, él y otros recibían instrucción militar de orden cerrado y abierto, horas y horas, para darles de alta veinte días después. Se les obligaba a trabajo intenso ante la necesidad de disponer de hombres aptos para la empresa que Abd-el-Krim acometería en zona francesa de donde Kaddur es originario.

Habiendo recibido Boluit orden de atacar las posiciones de Bibane, tomó parte en aquellos sangrientos combates y en muchos otros, precedidos de jaras del territorio sublevado, organizadas por rifones. En esos ataques utilizaban los rebeldes cañones, ametralladoras, fusiles modernos y bombas de mano. Obtuvieron el triunfo, mas a costa de enormes pérdidas; tantas, que una vez ocupadas las posiciones francesas no descansaban en la tarea de dar sepultura a los muertos. De ese período, tan funesto para nuestros amigos, cuenta episodios demostrativos de la crueldad rifeña y del valor de la oficialidad francesa. Los sentimientos humanitarios de que blasona Abd-el-Krim, sólo existen en su imaginación, desmintiéndolos sus hechos y sus órdenes.

El hermano del cabecilla, revistó en Beni Berber los "grupos" de Regulares que tomaran parte en dichas luchas, ex-

citándoles a ganar las delicias del paraíso, reservado para los buenos musulmanes.

En aquella revista reunieron cañones, ametralladoras, fusiles e infinidad de efectos cogidos en las posiciones que ocuparon. El "grupo" de Boluit, que más se había distinguido en los asaltos, obtuvo un mes de permiso, regresando a Aixdir, desde donde los rifeños marcharon a sus cabillas y él quedó con Mohamed, por su calidad de forastero.

Hoy dispone el Jabali de tres "grupos" de frescos hombres cada uno. Cintas verdes en el turbante, distinguen las categorías del mando y de colores diversos las clases de tropa. Terminada su licencia, fué ascendido el ex oficial de la policía, y se le confió el mando de uno de los grupos, a los que van afectos varios extranjeros.

Confirma algo de lo que ya sabemos. La principal misión de los Regulares es lanzar al asalto, como carne de cañón, los contingentes de las cabillas levantadas en armas por la presión rifeña, primeros en caer; ellos sólo intervienen, de modo muy activo, en momentos difíciles, pues hay empeño en conservarlos. De otra suerte, sería difícil reponer bajas; han sufrido ciertamente, pero menos que los simples caballos seducidos por las falacias de los agitadores.

Cansado de tanto servicio y escaseando las pagas, estas últimas semanas, decidió desertar, cuando iban nuevamente a la zona francesa.

Corría verdadero peligro por ejercer estrecha vigilancia, en evitación de desertiones. De no ser así, se registrarían a centenares.

Conducido a nuestra plaza, se encontró frente a frente con otro indígena ex prisionero de Axdir, a donde le llevaron tras la pérdida de una de las posiciones del Alto Leben, que asaltó el "grupo" Bohul.

Esos hombres evocaron aquel sangriento suceso, pero siguieron su camino, respetando el territorio que les acoge. De otra suerte hubiesen dado rienda suelta a sus odios.

Las fortificaciones de la bahía de Alhucemas. Algo de la vida de Abd-el-Krim. La ocupación de Morro Nuevo ha producido desconcierto.

Durante la estancia de Kaddur, en Aixdir, prestó servicio de vigilancia en la playa y pudo recorrer calas y montes, dándose perfecta idea de las defensas allí acumuladas. Le parece imposible que los españoles hallamos puesto pie en el continente. Ningún Beni urriaguél lo hubiese creído.

El número de cañones empleados en diversos lugares, pasa de cincuenta. Desde Afrat, a Punta Pescadores, existe doble y hasta triple línea de trincheras, nidos de ametralladoras y morteros. Durante su construcción y aun hoy mismo, las cubren de ramaje para ocultarlas a las vistas de los aviadores.

En la fecha de referencia, decía Abd-el-Krim a las guardias de la costa, que no se alarmaran aunque oyesen tiros, pues sabía que España había desistido del desembarco. En las trincheras colocaban monederos de paja por consejo de sus asesores para que el humo contrarrestase el efecto de los gases asfixiantes.

Varias veces realizó simulacros de desembarco, acudiendo centenares de caballos que procedieron como si libraran un combate real. Esa práctica reiterada y los medios defensivos que cuentan los rebeldes, había llevado a sus ánimos el convencimiento de que no arrojarían al mar, de acometer la empresa.

Tienen dividido el territorio en sectores; la casa del jefe conserva el armamento de las guardias y reservas. Estas las suele movilizar de tiempo en tiempo. La policía secreta de Abd-el-Krim, se encarga de las delaciones, casi siempre hijas de venganzas personales. Sin más procedimiento fusila a caballos y caides.

El trabajo principal de los prisioneros, consiste en la apertura de vías de comunicación para el transporte de cañones. Rara vez se hace visible Abd-el-Krim y cuando abandona su casa, toma todo género de precauciones, especialmente de noche. Los bombardeos aéreos le aterran.

Los pseudos-ministros proceden del mismo modo. Pasan el día en las cuevas a prueba de bomba, y las abandonan al oscurecer.

Es falso que disponga de aeroplanos. El que aterrizó por averías y otros vuelos que le llevaron de Argelia, en vuelo han sido destruidos por los aviadores españoles.

Mohatar Bel Hameh, confirma muchos extremos del cabecilla de la zona francesa y añade otros detalles. Cree Abd-el-Krim, el mes de Junio, que los primeros días de Julio efectuaríamos el desembarco; pero como el tiempo transcurría sin realizarlo, pensó que España había desistido del propósito. A mediados de Agosto pudo notar actividad creciente en la zona costera y hasta Aixdir llegaron noticias de que desembarcaríamos antes que el mes terminara, por la playa de Suani y Cabo Quilates, puntos que reforzó.

Los asesores turcos y europeos de distinta nacionalidad, entre los que figuran comunistas franceses.

Lo que no saben ni Kaddur ni Mohatar, es el lugar de los alijos de armas, municiones y viveres. Green que por la costa de Gomara, más que por la rifeña y también por la frontera de la vecina zona, no obstante la estricta vigilancia que se ejerce. Los dos grandes depósitos de municiones los tienen en Azcar y Axdir.

Los bombardeos, preludio de la ocupación, han producido grandes daños y destruido el arbolado de Alhucemas. El cabecilla no estaba en Aixdir aquel día. El pánico que se apoderó de los caballos, fué grande, incluso de los más valerosos. Mohatar aprovechó la confusión para huir. Los prisioneros españo-

los no pudieron imitarle por haber sido internados.

Se encuentran en Ait Kámara, lugar respetado por la aviación, no habiéndose dado el caso de que una sola bomba cayera en sus alrededores. Los rebeldes acuden allí en masa para librarse de los bombardeos.

La acción de la artillería de mar, de tierra y del aire, provocó la desbandada de los caballos, que abandonaron hasta los fusiles y cañones para buscar las cuevas. Algunos encontraron en ella la muerte, y al salir los supervivientes, fueron alcanzados por granadas y bombas. Esas horas de confusión fueron aprovechadas por Mohatar para huir.

Refiere el espectáculo horrible que presencié en su exodo por Beni Urriaguél; cadáveres que se retorcían en la agonía, cadáveres de familias enteras, árboles truncados, incendios y desolación.

Hasta en el cerro de las Palomas llegaron los efectos del terrible bombardeo. Si aquel día — dice — os adentráis en Beni Urriaguél, poca resistencia hubierais hallado.

La noche del 8 no durmió Mohatar y pudo comprobar las enormes bajas de Beni Urriaguél; muchos caballos quedaron sepultados bajo los fortificaciones que consideraban a prueba de bombas.

Hubo para ellos sorpresas diversas y la principal, el punto elegido para desembarco.

En fin, Kaddur y Mohatar convienen en que aumenta el descontento por las crueldades y tiranías de Abd-el-Krim. Su prestigio decrece y puede derrumbarse con estrépito. Lo creen hasta quienes hace dos meses lo consideraban invencible.

Beni Urriaguél — termina — guardará eterno recuerdo de estos días. Culpas de ella ha sido; contra ella debemos levantarnos todos, pues es la causante de la ruina del Rif.

F. GONZALEZ

(Prohibida la reproducción).

Jerez Quina Domecq

El bautizo de la Bandera Valenzuela

De una crónica de Got, cuya fecha le quita actualidad — llega a nosotros, vía Ceuta —, es el siguiente episodio:

Recorrió el general Saro la tarde del desembarco la línea avanzada, y entre el grupo de oficiales que le seguía, figuraba un teniente, cuyo nombre no recuerdo, que llevaba enhiesto un estandarte blanco, en cuyo centro, en letras rojas se leía: «Valenzuela» y una cruz de Calatrava en memoria del bravo teniente coronel, muerto en Tissi-Assa. Al estallar casi a los pies una de las granadas, se oyó un grito, pero no de dolor, sino de alegría infinita, como el que halla un desecho apetecido. «¡Ya está! ¡Ya está!» «Pero ¿qué sucede? ¿Qué ha sido esto?» Preguntaron varias voces con inquietud.

«¿Qué ya está bautizada la bandera Valenzuela!» — contesta la voz alegre y juvenil del simpático muchacho. En efecto, un girón, en la blanca bandera, acababa un impacto de la metralla enemiga.

ELOGIO A LAS TROPAS

En esa misma crónica de Got, dice:



Al Oeste del Peñón de Vélez ofrécese la costa acantilada, como todo el Norte marroquí. Nos muestra este grabado el trozo comprendido entre Bades y Punta Pescadores, en el que aún existen las Torres de Alcalá, que a raíz de un desembarco construyeron los españoles.

Los Regulares de Melilla llegan hoy

El vapor «Hespérides» traerá hoy de Ceuta al Tabor Romagosa cuya actuación brillante en Beni Hozmar se destaca luminosa como la de las Banderas del Tercio, unidades ambas de la columna Fernández Pérez. El Alto Mando las desvió de Alhucemas hacia Tetuán y allí han resultado, según palabras del General en Jefe, una situación difícil y obtenido los mejores jauras de su envidiable historial.

Salió completo hace nueve días y regresa en cuadro, para reorganizarse, pues en tres duras jornadas cayeron muchos gloriosamente.

Tengamos una oración para los que sucumbieron, un recuerdo para los heridos y recibamos al Tabor de Regulares de Melilla con los honores debidos a los héroes y las galas del triunfo. Bien dignos son de ello.

Bajo a la playa, en donde las hormigas de la columna de desembarco comienzan su impropia labor para poder sostener la fuerza.

Soldados de Intendencia, de Cazadores, artilleros del Parque Móvil, marineros de las barcasas y cuanto personal puede disponerse, mojados hasta el cuello, van arrojando en la playa toneladas y toneladas de todo lo que supone impedimento de un Ejército. Es admirable el esfuerzo y el entusiasmo con que trabajan.

Y, nosotros, agregamos: Ese esfuerzo y ese trabajo han continuado desde el 8, día y noche, bajo el fuego enemigo y en lucha con el mal tiempo que todavía reina en estas costas, aumentando las dificultades y el peligro.

En calma el mar, se hubiera invertido la tercera parte del tiempo en vaciar las bodegas de las flotillas de la Transmediterránea. Dignos de elogio son cuantos tienen a su cargo esa magna tarea de proporcionar recursos de todo género a los que ya en las alturas de Morro Nuevo venían la resistencia de los tenaces rifeños.

En honor del Cónsul general y de los aviadores franceses

En la base de hidros de Mar Chica, se celebró ayer a mediodía un banquete en honor del cónsul general de Francia, inventor del Amalago de Uxda, M. de Wicasse, Controlleur de Taurin M. Gabrielli, y aviadores franceses que tan meritorios servicios han prestado estos días, en unión de nuestros aviadores, contribuyendo al éxito de las operaciones verificadas en la costa de Alhucemas.

Asistieron al acto, en el cual reinó el más cordial sentimiento de fraternidad, además de los homenajados, Su Alteza el Infante don Alfonso de Orleans el Comandante General interino, García Aldave, generales Soriano y Gómez Morato, tenientes coroneles Kindelán y Bayo, agente consular de España en Uxda, Limiñana, y todos los jefes y oficiales de las escuadrillas terrestres y de hidroaviones que se hallaban francos de servicio.

Al descorsarse el champaña, el general García Aldave, en elocuentes y expresivos términos, ofreció el agasajo a los representantes de la nación hermana, poniendo de relieve los lazos de sincero afecto que unen a uno y otro país.

A continuación, tuvo frases de elogio para la valerosa actuación de los aviadores franceses y españoles, y terminó su discurso haciendo votos por el triunfo definitivo de España y Francia en Marruecos.

El Cónsul general de Francia, M. de Wicasse, pronunció breves y sentidas frases para agradecer la delicada atención que se le dispensaba, como asimismo los entusiasmas elogios que el Comandante General interino de Melilla había dedicado a la actuación de sus compatriotas los aviadores franceses, en este territorio.

Después de dedicar también frases de ferviente elogio a los aviadores españoles, hizo asimismo votos porque una era de victorias pregone el triunfo de las dos naciones hermanas en la obra de civilización que en Africa realizan.

Entre el general Soriano, y el jefe de la escuadrilla de hidroaviones franceses, también se cruzaron frases cordiales y afectuosas.

Terminado el banquete, los señores Wicasse, Gabrielli y Limiñana, emprendieron el regreso a Uxda, acompañados hasta el Zaió, el intérprete de Centro señor Marín, quien regresó a la plaza en las últimas horas de la tarde.

Los aviadores franceses marcharán esta mañana con dirección a Orán, a fin de proceder a la reparación de las averías sufridas por algunos de sus aparatos.

DR. LAZARRAGA

ESPECIALISTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta en el Hotel Reina Victoria de 3 a 5 de la tarde

Gratis a los pobres de seis a siete en la Casa de Socorro.

BAUTIZO DE UN LEGIONARIO

Según anunciábamos, ayer se celebró en la capilla Castrensé el bautizo del legionario, súbdito alemán, Conrado Nemburg Polche, a quien impuso las aguas bautismales el capellán, notario de la Vicaría Castrensé, don Augusto Gómez, siendo apadrinado por el capitán del Tercio don José Asenjo y su esposa doña Maravillas Santos Regualar.

Como testigos actuaron el teniente coronel del batallón de Cazadores de Africa núm. 15, don Everario Sánchez Medina, y el comandante del Tercio don Felipe Figueras.

Tras las ceremonias de ritual celebradas en la puerta de la iglesia, el nuevo católico entró en la capilla seguido de sus padrinos, dirigiéndose a la pila bautismal, donde recibió con toda unión las aguas del Jordán, imponiéndosele los nombres de Conrado José, este último en honor de su padrino.

Este acto, sencillo, tuvo toda la emoción y solemnidad, por tratarse de un súbdito extranjero y de un legionario, que, ante los peligros en que estaba envuelto su vida de campaña, mostró siempre desdeseo de entrar en el seno de la Iglesia Católica, en cuya fe vivía desde hace algunos años y que en el acto de ayer ha visto cristalizar en una consoladora realidad, merced a sus firmes creencias y a los desvelos mostrados por su director espiritual, que le ha preparado para recibir tan importante sacramento.

Después del acto de la consagración, en la misa que siguió a la solemne ceremonia, el capellán oficiante, señor Gómez, dirigió al nuevo cristiano una breve y sentida plática, en la que puso de manifiesto la grandiosidad del acto realizado sobre todo — dijo — para un soldado de tan heroico Cuerpo, en el que Dios, al concederle por este sacramento un estado de plena gracia, habrá de librarle de todos los peligros de la vida, de los que no son los peores los de la guerra.

Terminada la misa, el nuevo católico recibió muchísimas felicitaciones, así como sus padrinos, que obsequiaron a los numerosos invitados con un lunch, haciéndose votos por la suerte y la salud espiritual del nuevo católico.

DE SOCIEDAD

Ocultamos ayer, para no llevar alarmas a la familia ausente, hasta que fuese debidamente informada, el verdadero estado de la esposa de nuestro querido amigo, el Gerente-administrador de este periódico, don Manuel Galban. Por desgracia no es satisfactorio.

El alumbramiento prematuro de la apreciable señora, determinó extraordinaria pérdida de sangre. El médico de cabecera señor Moreno, llamado con urgencia, apreció el grado inminente de gravedad, decidiendo la trasfusión de sangre obtenida del propio esposo, que realizó el doctor Herranz, ayudado por el doctor Soteras, con felicísimo éxito.

Dentro de la gravedad y sin que haya desaparecido el peligro, ha experimentado ligera mejoría.

Celebraremos se acentúe y cesen pronto las alarmas que su estado motiva, no sólo entre los familiares, sino también en esta casa, donde se sigue con creciente interés el curso de la dolencia.

A bordo del vapor «Reina Victoria» llegaron de Málaga, don Antonio Ayunad, don Luis Villar, don Adolfo Espejo, don Luis Villalba, don Juan Murat, don José Sánchez del Rosal, don Francisco Marzo, don Luis Caffarena, don Antonio Martín y don Francisco Martí.

Por la tarde embarcaron para Málaga, don Carmelo Urruti, don Luis Arespachoga, don Francisco Arroyo, don Isaac Gascón, don José Hernández, don Justo Bayarri, don Francisco Marzo, don Luis Caffarena, don Aurelio Sánchez, don Vicente Moreno, don Emiliano Gasulla, don Lorenzo Díaz, don Pedro Fortes; y el comerciante don Pablo Martín; y acompañados de sus señoras don Manuel Sueca, don José Núñez y don Francisco Gil del Real.

Para continuar sus estudios en la Universidad de Granada, marcharon los estudiantes de Medicina don Francisco López y don José Cabrera.

Guardan cama, ligeramente enfermos, un hijo de don Manuel Hernández, la señora del capitán de Intendencia, don José Motta, una de los hijos de don José Esquina y nuestro querido compa-

Información del frente de Alhucemas

Noticias de Morro Nuevo

Entre los heridos llegados en la tarde del miércoles, a bordo del barco hospital «Barceló», figuran el sargento de la sección de explosivos del Grupo de Regulares de Melilla, don Manuel Aguilera Moreno y el soldado del Grupo de Regulares de Tetuán, Abraham Bilbao.

Fué herido el primero, en ocasión de hallarse en la avanzadilla izquierda del campamento de Morro Nuevo.

En las primeras horas de la madrugada del pasado día 13, unos doscientos beniuirruqueles habián embarcado en una barcaza, en la parte occidental de la costa, pretendiendo llegar audazmente hasta cerca de la expresada avanzadilla.

Las fuerzas que guarnecían este lugar hicieron nutrido fuego, arrojando numerosas bombas de mano contra la referida barcaza, hasta conseguir hundirla. Poco después, los beniuirruqueles, trataron de hacerse fuertes en unas trincheras, sosteniendo tiroteo con las fuerzas que guarnecían la avanzadilla.

Los rebeldes se vieron, finalmente, obligados a desalojar las trincheras, después de serles desmontados dos fusiles ametralladoras, dejando abandonados diez o doce muertos que en noches sucesivas, han intentado inútilmente recoger. Los rebeldes también arrojaron varias bombas de mano, en forma de piña, tres de las cuales no llegaron a explotar, por haberles quitado la mecha, el sargento Aguilera.

Los beniuirruqueles experimentaron en dicho frustrado intento de asalto, enorme número de bajas.

El kaid que los mandaba, quedó muerto, a cuatro pasos del parapeto, siendo recogido su cadáver por las fuerzas que tan valerosamente habían defendido dicho lugar. El citado jefe beniuirruquel, llevaba correa de oficial y una guma de plata. En una bolsa, le fueron encontradas una cebolla y dos trozos de torta moruna.

Pudo observarse que los kabilenos, al caer mortalmente herido su jefe, se apresuraron a quitarle la pistola que llevaba.

Durante las últimas horas de la tarde de anteyar y primeras horas de la noche, continuaron observándose hogueras en la playa de Axdir y alturas de Sidi Dris.

También suele verse una luz durante pocos minutos, en las alturas conocidas con el nombre de «Cuernos de Xauen».

Los servicios de Aviación

Ayer mañana, salieron del aeródromo de Taima, una de las escuadrillas, y de la base de Mar Chica, una de hidroaviones, efectuando servicios de reconocimiento y vigilancia por distintos lugares del frente rebelde de Morro Nuevo.

Los hidroaviones arrojaron algunas bombas sobre grupos rebeldes que se observaban en las laderas de Malmusi. A causa de hallarse las nubes bajas, los aparatos no pudieron llevar a cabo el minucioso reconocimiento acostumbrado.

También realizaron vuelos de observación sobre distintos lugares del frente rebelde de este territorio.

Marcharon a la península, los pilotos, capitán Giménez y teniente Rodríguez; y se incorporó el también teniente piloto, Ricart.

Marinos de guerra, heridos

En extensa información, dimos cuenta ayer, de la brillantísima participación que en las operaciones verificadas para

la ocupación de Morro Nuevo, ha tenido la Marina.

Nos hemos informado de que los alféreces de navío, que mandan las barcasas «K», desempeñan dichos puestos, por haberse ofrecido voluntariamente. En su consecuencia, los alféreces de fragata, a quienes falta un año para terminar la carrera, prestan servicio como tales oficiales efectivos a bordo de los demás buques de guerra.

Hasta ahora, han resultado heridos tres marinos, siendo éstos, el Comandante del «Cánovas del Castillo», don Félix González Castañeda, el día del desembarco de las fuerzas en Morro Nuevo, al ser alcanzado en una mano por uno de los balines de granada enemiga; el alférez de navío, don Luis Cadarso que manda una de las barcasas, también por disparo enemigo, durante la tarde del martes; y los también alféreces de navío, don José Antonio Zanón y don Ramón Bazán, que se produjeron heridas en accidentes a bordo de sus respectivas barcasas.

Al saltar a la playa de Cebadilla el marino, perteneciente a la dotación del acorazado «Jaime I», Francisco López Lozano, pisó un objeto cortante, produciéndose heridas de carácter leve, en ambos pies.

A bordo de la barcaza «K-19», el marino Florentino Ueberaga, se dió un golpe con una caja, causándose una herida en el pie derecho.

El buque hospital «Barceló», llevó para Málaga enfermos, al alférez de fragata, de la dotación del acorazado «Jaime I», don Luis Hernández Canizares y a los marineros, Ramón González Cabaleiro, de la barcaza «K-5», y José María Iturbe del remolcador «Ciclope».

Los rebeldes tuvieron noventa y cinco muertos

Algunos de los prisioneros indígenas, que tenían los rebeldes encerrados en Axdir, y que han logrado evadirse estos últimos días, dicen que doscientos indígenas de Beni Urriaguél se juramentaron para asaltar la posición de Morro Nuevo, a los pocos días de ser ocupada.

Estos audaces harkenes intentaron llevar a cabo sus propósitos, sosteniendo lucha con nuestras fuerzas, que los derrotaron, haciéndolos huir a la desbandada.

De los doscientos indígenas, sólo regresaron al campamento enemigo, cincuenta iliosos y cincuenta y cinco heridos. En el campo de la lucha quedaron noventa y cinco muertos.

Ha hecho explosión un polvorín de los rebeldes

La escuadra bombardeó ayer por la mañana las baterías enemigas de Cabo Quilates, donde los rebeldes han reemplazado las piezas que desmontaron los bombardeos estos últimos días. Fué el fuego muy eficaz y certero.

Instantes después de caer en tierra uno de los proyectiles de gran calibre, oyóse formidable detonación y nubes de humo y piedra envolvieron el cabo.

El vapor «Isla de Menorca», de la Compañía «Trasmediterránea», que se dirige a Melilla, presenció el imponente espectáculo, que se atribuye a la voladura del polvorín que tienen los rebeldes, y que creían a prueba de bomba.

La explosión y el bombardeo han debido causar numerosas bajas al enemigo.

Varias noticias

El velero «His Africa», que zarpó de este puerto con cargamento de tabaco para Morro Nuevo, es la imposibilidad de permanecer allí fortificado, a causa del mal estado del mar, abandonó anteyar aquellas aguas, dirigiéndose a Gibraltar.

El citado velero no ha podido desembarcar el cargamento que conduce.

DE LA PLAZA

Marcharon a la península los redactores de los periódicos madrileños «El Liberal» y «El Debate», don Leopoldo Bejarano y don Mariano Daranas, respectivamente.

Ha marchado a la península, con permiso, el oficial de Telégrafos don Luis Fortea.

Para incorporarse a su nuevo destino en Almedralejo, marchó el oficial segundo del Cuerpo de Correos don Francisco Sánchez Pérez.

Esta tarde marchará a Madrid, comisionado por la Junta de Arbitrios, el oficial mayor de la Corporación municipal don Pedro Sanabra.

Se han reanudado las clases en las escuelas públicas, de niños y niñas. Las clases de adultos no darán principio hasta el primero de Noviembre próximo.

Han dado comienzo los trabajos de construcción del grupo escolar «Primo de Rivera».

Como es sabido, dicho edificio se construirá en la plaza de la Goleta, del barrio del Hipódromo.

PARA COMPRAR Artículos fotográficos Especialidades farmacéuticas Pinturas, Barnices y Brochas Ortopediay material sanitario Aguas minerales Desinfectantes e insecticidas Productos químicos

Droguería Modelo ALFONSO XIII 18

Certamen para la Fiesta de la Raza

Debido a la feliz iniciativa del alcalde de Badajoz, don Antonio del Solar, y para conmemorar la Fiesta de la Raza, se ha anunciado un certamen literario que se celebrará en el teatro López de Ayala de dicha ciudad, patrocinado por el Ayuntamiento.

En dicho certamen se adjudicarán los siguientes premios:

Mil pesetas, a la mejor poesía exaltando a la raza. Quinientas pesetas al mejor trabajo en prosa, consistente en una leyenda, cuento o tradición extremeña. Dos premios de ciento cincuenta pesetas a cincuenta personas al trabajo, a más de otros numerosos e importantes premios. Será mantenedor de la fiesta, una distinguida personalidad.

El plazo de admisión de los trabajos termina el día 5 de Octubre.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

El croquis de Alhucemas

Madrid 17. El «Diario Oficial» de hoy anuncia que ha sido puesto a la venta, en el Depósito de la Guerra, el nuevo croquis de la bahía de Alhucemas, confeccionado por el servicio de aerostación. El nuevo croquis se venderá al precio de una peseta setenta y cinco céntimos, a las personas comprendidas en la Real orden de 12 de Octubre de 1924.

Cruz roja

Se concede al coronel de artillería don Luis Lombarte, la permuta del empleo que le fué concedido por méritos de campaña, por la Cruz Roja del Mérito Militar.

Ascenso

Ascende al empleo inmediato, por méritos de campaña, al teniente de Artillería don Luis Masajuan Mall.

Autorización

Se autoriza a los jefes de los cuerpos que están actualmente en periodo de organización, para admitir hasta la revista de Comisario del próximo mes de Marzo, voluntarios con destino a las banderas de cornetas y trompetas, sin las limitaciones establecidas en la ley de reclutamiento.

Apto para el ascenso

Es declarado apto para el ascenso al empleo inmediato, el suboficial de Sanidad Militar de esa guarnición, don Emilio Gómez Candal.

Desestimada

Ha sido desestimada la petición de pensión por acumulación de cruces, formulada por el suboficial de Sanidad Militar don Manuel Carrión Huertas.

Cuentas aprobadas

Son aprobadas las cuentas de material del tercer cuatrimestre, del regimiento de Melilla.

Ascenso de alumnos

Se concede el ascenso a teniente, a siete alférrices Alumnos de la Academia de Ingenieros, por haber terminado sus estudios. También se concede el empleo de alférrice, por iguales causas, a catorce alumnos de la Academia de Caballería.

Usted está seguro

que el **soñ nombre de**
La Ciudad de Sevilla
es, siempre, los mejores artículos.
El mayor surtido
Los precios más baratos

NOTAS PALATINAS

Visita al Cuartel del Infante don Juan

Madrid 17. Al medio día, salió de Palacio Don Alfonso, acompañado del duque de Miranda y de su ayudante señor Vigón dirigiéndose al cuartel del Infante don Juan, sito en la calle de Moret, destinado para alojamiento del regimiento de Saboya. No se trata de la inauguración del edificio. Ha sido una simple visita de carácter particular. S. M. recorrió todos los locales acompañando del coronel del regimiento, comandante de Ingenieros de la plaza y oficialidad del citado cuerpo. Antes de abandonar el cuartel fue observado con un refresco en la Sala de Banderas. También se hallaban presentes, el Capitán General, el subsecretario de Guerra y otras autoridades.

Audiencia regia

Madrid 17. Terminada la visita al Cuartel del Infante don Juan, regresó el Monarca a Palacio, comenzando las audiencias. Entre las personalidades que ha recibido, figuran el gobernador civil de Madrid y el general Castro Girona. Dijo éste a los periodistas que había venido de León en viaje particular y como Don Alfonso se encuentra en Madrid quite cumplimentarle.

Don Alfonso a San Sebastián

Madrid 17. Esta noche marcha el Rey a San Sebastián con el duque de Miranda, ayudante Vigón, e Inspector de los Reales Palacios, Asúa. Su viaje será muy breve pues el próximo lunes piensa estar de regreso en Madrid.

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 17

Interior	70-70
Exterior	85-75
Amortizable al 4 por 100	88-95
Idem al 5 por 100 antiguo	95-50
Cinco amortizable 1917	95-20
Tesoro dos años	102-60
Banco de España	578-00
Banco de España	000-00
Río de la Plata	000-00
Tabacos	000-00

Francos. — Treinta y dos con setenta.
Libras. — Treinta y tres con cincuenta y ocho.
Dólares. — Seis con noventa y cuatro.
Francos belgas. — Treinta con quince.

HOTEL FLORIDA

MADRID

200 habitaciones todo confort

El mejor situado y más económico de los hoteles modernos

Gran Vía, Plaza del Callao

DE PROVINCIAS

Un vapor abordado por un pesquero

Gijón 17. Cuando navegaba a milla y media de este puerto el vapor «José Ramón», que había salido a las siete y media de la tarde, con carga general para Navia, fué abordado por un vapor pesquero, propiedad de don Angel Cortés, que regresaba de las faenas de la pesca. El buque abordado se hundió a los cinco minutos de ocurrir la colisión. La tripulación fué recogida por el citado pesquero y por otro que con él formaba pareja. El buque hundido desplazaba setecientas toneladas y era propiedad de don Felipe Fernández. La tripulación fué conducida a este puerto.

Marcha de Infantes

Sanlúcar de Barrameda 17. En automóvil han marchado hoy a Gibraltar, donde embarcarán para Inglaterra, con objeto de continuar sus estudios, los Infantes don Alfonso, don Alvaro y don Ataulfo de Orleans.

Sobre la desaparición de un comerciante

Huelva 17. El juzgado de Aracena, instruye diligencias para averiguar el paradero del comerciante sevillano, don Rafael Clavero, que llegó el día tres al pueblo de Santa Olaya, y después de dejar dos bullos en un establecimiento, diciendo que volvería, a recogerlos, no ha vuelto a saberse nada más de él. Se ha detenido a un individuo llamado Victoriano que era cliente del desaparecido y que al declarar ha incurrido en contradicciones. El juez ha enviado varios objetos manchados de sangre al laboratorio sevillano.

El verano de la familia real

San Sebastián 17. La familia Real estuvo esta mañana en la tribuna del circuito de Lasarte presenciando la carrera de autociclos, permaneciendo en la misma hasta las tres de la tarde. Las regias personas almorzaron en la misma tribuna.

Le cambian los granos de café por maíz

Valencia 17. El dueño de una tienda de comestibles, llamado Eugenio Izquierdo, ha denunciado a la policía que hace unos días contrató con otro sujeto la compra de cuatrocientos kilos de café de primera calidad. Izquierdo ha dicho que al abrir los sacos se encontró con que la mitad del contenido de alguno de ellos, era maíz.

Para esperar los restos del teniente Menor

Alicante 17. El vapor que conduce los restos del heroico teniente, Hernández Menor, muere durante el desembarco de nuestras ropas en la playa de la Cebadilla. Llegará a este puerto el próximo sábado. El Ayuntamiento de Villena, de donde era natural el finado, vendrá a Alicante para hacerse cargo del cadáver.

Un atracón sin consecuencias

Alicante 17. Al salir de la estación de los ferrocarriles de M. Z. A., el dependiente de una fábrica de esta capital, Enrique Ortiz, le atracaron varios individuos enmascarados, que le exigieron entregase importante cantidad que llevaba, para el pago de jornales a los obreros. El atracado esgrimió, para defenderse, unas tenazas de precintar, y los ladrones creyendo que era un revolver huyeron precipitadamente. La policía detuvo como autores del hecho a dos mozos de estación, pero estos justificaron que a dicha hora estaban extrayendo vino de unas pipas destinadas a expedición.

La rebaja de las tarifas postales. Sesión de clausura del Congreso Odontológico

Zaragoza 17. El presidente del Círculo Mercantil, ha dirigido un telegrama al Directorio, en nombre de la entidad que preside, pidiendo la rebaja de las tarifas postales. Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso odontológico. Se nombró la junta de la Federación odontológica y se aprobaron diversas conclusiones.

Importante robo en géneros y en metálico

Valencia 17. Al abrir hoy las puertas del establecimiento que tiene en la plaza del mercado el comerciante, don Enrique Feliu, advirtió que le faltaban géneros por valor de treinta mil pesetas y elevada cantidad en metálico.

Inauguración de una escuela

Bilbao 17. A la una de esta mañana marcharon a Somorrostro con objeto de asistir a la inauguración de una escuela en aquella localidad, el presidente de la Diputación con varios diputados; el gobernador militar, el comandante de Marina y otras autoridades. El gobernador civil no pudo asistir por impedírselo sus muchas ocupaciones. El Ayuntamiento de Somorrostro, ha obsequiado con un banquete a todas las autoridades que asistieron al acto.

El Inspector general de La Enseñanza

Bilbao 17. Mañana es esperado en esta capital el Inspector General de primera enseñanza, que asistirá al certamen pedagógico social, que se celebrará el domingo en Guernica.

Consejo de Guerra

Zaragoza 17. En el cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento del Infante, se celebrará mañana un Consejo de guerra contra el cabo de Intendencia, Ismael Olmos Casero, acusado del delito de lesiones por imprudencia.

Información de Cataluña

Los empleos temporeros de la Diputación

Barcelona 17. Los periodistas han preguntado al señor Milá y Camps, acerca de la suerte de los temporeros de la Diputación y de la Mancomunidad. Este señor, les ha dicho su criterio, y es que han de verse y estudiarse los servicios de dichos funcionarios y aquellos que sean útiles serán admitidos, y a los que no, se les despedirá.

Batida de la Policía

Barcelona 17. Los agentes de la brigada especial, han dado una batida cuyos resultados han sido la detención de nueve conocidos separatistas entre los que figura un desertor de la Marina de Guerra.

Detención de los autores de un robo de 70 000 pesetas

Barcelona 17. En la Jefatura de Policía, se ha facilitado una nota a la prensa dando cuenta de haber sido descubiertos los autores de frecuentes robos cometidos en un almacén propiedad de don Antonio Hernández, que está instalado en la calle de Rívera. Los ladrones son José Moreno, Fernando Morales y Ramón Roselló los tres dependientes del señor Hernández. Lo robado asciende a la respetable cantidad de setenta mil pesetas. Se ha comprobado que se valían para el robo, de unas llaves falsas.

Hundimiento de una escuela

Tarragona 17. En el inmediato pueblo de Capranes, se ha derrumbado el edificio donde estaba establecida una escuela de niñas. Ha resultado gravemente herida la maestra, a la que, según los médicos, habrá que amputarle una pierna.

La muerte de Dolores Bernabeu

Nuevos informes y declaraciones

Barcelona 17. El juez señor Páramo, instructor del procedimiento del ya célebre proceso, ha celebrado nueva y detenida conferencia con el jefe superior de Policía y Comisario General de vigilancia. Compurecieron después el redactor jefe de un periódico local y otros periodistas, pero parece que ninguno de ellos aportó al proceso datos de interés. A continuación se encerró en su despacho con los médicos forenses, cate-

drático señor Saforcada y Director del Laboratorio Municipal señor Lacalle. Reunidos estuvieron más de dos horas y a la salida guardaron todos absoluta reserva, sin que haya podido conocerse el resultado de los informes que unos y otros dieran al juez. Sin embargo, se concede a esa diligencia importancia.

Nada de particular tendría que los médicos hayan recibido orden de ampliar su informe sobre la diligencia de autopsia, pues no aparece bastante claro un punto interesante: trayectoria seguida por el proyectil que causó la muerte de Dolores.

Dr. Pedro Bouthellier

CONSULTA DE 4 A 6
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
MEDICINA GENERAL
MARINA NÚM. 18, segundo derecha

DEL EXTRANJERO

Negociaciones francoalemanas

París 17. Se sabe que las negociaciones franco-alemanas han sido aplazadas hasta mediados del próximo mes de Octubre. Mientras tanto, se estudiarán con todo detalle los ofrecimientos hechos por Alemania y se redactarán nuevas contraproposiciones.

Herriot invitado por Painlevé

París 17. El jefe del Gobierno, M. Painlevé, invitó hoy a almorzar al presidente del Consejo, M. Herriot, que se halla de paso en París.

Las sesiones del Congreso masónico

París 17. El Congreso masónico de la Gran Logia francesa, ha dado principio, hoy las sesiones.

Un general chino en París

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita del general chino Tehu, que se halla realizando una misión en Europa.

Un español, detenido

París 17. La policía, en virtud de diferentes indicaciones hechas por la Embajada de España, detuvo hoy en Saint Cyr, de cuya guarnición formaba parte, a un individuo español, naturalizado francés desde hace algún tiempo, que se dedicaba a facilitar certificados de nacionalidad a desertores españoles o a expulsados de España, en la que momentáneamente no podían residir por diversos motivos.

Marcha de los aviadores portugueses. Un avión destruido

Lisboa 17. Dos aparatos portugueses emprendieron ayer el vuelo con dirección a Madrid. Poco después de haber salido, se vieron obligados a aterrizar a consecuencia de averías sufridas en Fregenal de la Sierra. Uno de los aparatos quedó completamente destruido, resultando ilesos los aviadores.

Casos de cólera

Tokio 17. En esta ciudad y en los alrededores, se han registrado nuevos casos de cólera. Está completamente comprobado que son refugiados en Shanghai quienes han introducido la epidemia. Se han adoptado las necesarias medidas para evitar la propagación de la enfermedad.

Accidente de aviación al teniente coronel Borbón

Madrid 17. Esta mañana, llegó al aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano pilotado por el teniente coronel Borbón. Al llegar al sitio conocido por las «Piqueñas», y a consecuencia de una avería en el motor, el aparato perdió la estabilidad, cayendo a tierra violentamente. El piloto resultó ileso, sufriendo el aparato grandes desperfectos.

El entierro del teniente Manjón

Expresiva manifestación de duelo

Ceuta 17. Esta tarde se ha verificado el acto de trasladar el cadáver del bravo teniente de Regulares de Melilla, don Pedro Manjón, desde el Hospital Militar a bordo del vapor «Mariano Cano» que ha de llevarlo a Sevilla para ser inhumado en el panteón de la condesa de Lebrija. Desde Tetuán vinieron acompañando el cadáver el marqués del Valle de la Reina, el barón de Gracia Real, y otros familiares del finado. Anoche en la capilla del Hospital Reina Victoria, lo velaron los compañeros de distintas armas. Fué depositado el féretro sobre un arnés de artillería cubierto de coronas. El traslado constituyó imponente manifestación de duelo. Rindió honores una sección de Regulares.

SASTRERIA

(MILITAR Y PAISANO)

Jorge Baratech

Alfonso XIII—18, pral.

La ocupación de Bibane representa un gran éxito militar y político

Fez 17. Nuestras tropas prosiguieron el avance, iniciado los pasados días, apoyado por fuerte masa artillera. Ante el empuje impetuoso de las tropas las concentraciones de rebeldes abandonaron los puestos en los diversos lugares en que se defendían tenazmente. Nuestras fuerzas consiguieron por fin adueñarse de los puntos culminantes del macizo de Bibane, cuyos nombres fueron citados infinidad de veces en las operaciones efectuadas en los meses de Abril y Mayo últimos. Consecuencia feliz de tan brillante operación, ha sido la ocupación total del macizo. Esta ocupación, representa un gran éxito militar y político, porque pone en manos de los franceses la región de Beni Urriaguél, cuya defección causó la caída de nuestro antiguo frente. Lo que dice Lyautey sobre las condiciones de paz francoespañolas

Tanger 17. El corresponsal del diario «The Times», en esta capital, ha celebrado una conferencia en Casablanca con el mariscal Lyautey, quien le autorizó para declarar que las condiciones de paz francoespañolas, fueron comunicadas al jefe de la península, por las autoridades francesas y que, una vez que se tuvo la evidencia de que Abd el Krim no tenía intención de enviar emisario para que las recibiera, se consideró llegado el momento de cesar definitivamente en dichas gestiones, haciendo hablar a las armas.

La hábil maniobra en el macizo de Bibane

Fez 17. Continúan recibiendo detalles interesantes de la ocupación del macizo de Bibane, en el sector de Tafraut. El éxito se debe a la rapidez y habilidad de la maniobra. Se preparó la operación en el día anterior, iniciándola intensos y repetidos bombardeos aéreos. Todas las escuadrillas volaron repetidas veces, dejando caer muchas toneladas de explosivos. La columna principal salió de Aurur en dirección al Sur, y después de forzada marcha, ganó la cresta de Dar Renich. Mientras tanto dos compañías de carros de asalto apoyadas por dos batallones de Infantería atacaban de Este a Oeste y la Mehala del Bagdadi, reforzada con los spahis, abordaba el macizo por el Sur. A las nueve de la mañana la Infantería procedente del Norte y la Caballería del Sur, se unieron en el centro de Bibane. Los bentriraguéles disidentes (se trata de otra kabila del mismo nombre en las márgenes del Uarga), que con mayor tenacidad se oponían, quedaron desconcertados huyendo en todas direcciones.

El avance de las tropas francesas

Rabat 17. Como telegrafía, las tropas francesas, en impetuoso avance, se han hecho dueñas del famoso macizo de Bibane, donde los rebeldes sufrieron una importante derrota. Los atrincheramientos del enemigo eran formidables. Su guarnición hallábase formada por contingentes rifíenlos tan numerosos como aguerridos. El honor de esta victoria le ha cabido a las fuerzas de la columna Pruneau.

La organización que el Mando ha dado a las tropas, permite mirar tranquilamente los acontecimientos

El Rey marcha a San Sebastián. Interesantes detalles de la ocupación de Bibane. El general Martínez Anido habla de Marruecos

Una carta al hijo del Jatabi

Promesa cumplida

Madrid 17. «El Liberal» publica una carta de su enviado especial en Marruecos, don Leopoldo Bejarano, dirigida al hijo de Solimán el Jatabi, jefe de la harka de su nombre, que se encuentra en Madrid cursando los estudios preparatorios para ingresar en la Academia de Caballería, en el Colegio de León XIII. Habla en dicha carta de la ansiedad con que el hijo del Jatabi habrá leído estos días en los periódicos el relato del desembarco en Alhucemas. Le dice que es necesario, que no sólo se conforme con este relato; es necesario además, que sepa todo para que cuando ostente en su bocamanga la estrella de alférrice de caballería, pueda enorgullecerse de ser hijo de Solimán el Jatabi. «Tu padre es hombre que cumple siempre lo que promete —agrega—. El día que me lo presentaron, estaba alegre, porque había recibido una carta tuya desde Madrid y un bastón que le enviaste. «Quiero que te alegres al saber que con ese bastón ha pisado tu padre la tierra a que tuviste que renunciar por seguir a España. Con él señala el lugar de la casa donde tú naciste. «Cumpliendo sus promesas y palabras, fué el primero en desembarcar el día 8 en «Scara». Lleva entre tus cartas un retrato tuyo, no se cansa de contemplarlo y de oír la lectura de aquéllas. Dice que tú tienes tanto valor como él, y una firme voluntad y lealtad hacia España. «Yo le prometí hacerle saber que está bueno y que se apoya en tu bastón para que no vacile su planta, y, en tu recuerdo, para que no desmaye su espíritu.»

Sobre las operaciones en la zona francesa

Comentarios de «ABC»

Madrid 17. Las primeras operaciones importantes del Ejército francés, fueron al Oeste de su línea. El Ejército del Centro se ha detenido en los trabajos de ocupación, cuyo último detalle en la planeada ofensiva, es la ocupación del macizo de Bibane, que se logró ayer mismo. Ahora, según las informaciones que llegan de los campamentos a los periódicos, las operaciones van a ser al Este y Oeste de la línea y al Norte de Tazza. En el Norte de Uazan, hay señales de actividad enemiga. Y, «ABC», pregunta: «¿Qué alcance, qué proporciones tendrá la nueva ofensiva?». A juzgar por antecedentes notados, el plan francés consiste en avanzar la línea por grandes secciones, operar en un lado vigorosamente, mientras que en el otro, se aprovechan con esmero los resultados del avance con este método, si es el que se sigue, pues, juzgados por ciertos indicios, hay que estimar, además de las ventajas que se propone, otras eventuales de mucha probabilidad. — La rebelión cercada por todas partes no puede acudir con una respuesta adecuada a todas las acciones enemigas. El avance como quiera que se haga, rápido o lento, va mermando igual medida a Abd el Krim al que agotan la dificultad en la comunicación que no puede reponer. Así los objetivos propuestos en la colaboración hispano-francesa, aunque en su plan se han limitado, tienen mucha probabilidad de agrandarse en su ejecución.

Un artículo de Pérez Caballero

Madrid 17. «El Imparcial» publica un artículo del señor Pérez Caballero, hablando del problema del Rif y contestando al artículo publicado por «Le Temps», de Reginald Kann, que dió motivo a la carta publicada en «ABC» por su director. Dice que él, ha sido francófilo, o amigo de la colaboración franco-española, pero tiene que rechazar las frases de Kann y más aún, porque para dicha colaboración, fuimos solicitados. «Me han parecido y me parecen malos tratos con Abd el Krim, porque, creo que para tratar con él, precisase vencerle primero, como ocurrió en Argelia con Abd el Kader. «Soy contrario a las pequeñas expediciones, y he estimado siempre que antes de rectificar las actuales zonas marroquíes se imponía la colaboración militar. El cadáver del teniente Mejón

Lérida 17. En el correo de Madrid, llegará hoy, a esta capital, el cadáver del teniente de artillería, don Angel Menjón, muerto gloriosamente en las operaciones llevadas a cabo para levantar el asedio de la posición de Kudia Tahar. El padre del finado, desempeña en esta población el cargo de Comandante general de Artillería. Un hermano de aquél es capitán y pertenece a esta guarnición.

La muerte de un oficial

Almería 17. Ha causado honda pesar en el pueblo de Cantabria la muerte ocurrida en África del alférrice de Infantería, don Ricardo Pérez García, hijo de aquella localidad.

Impresiones favorables de la zona Occidental

Sepultando cadáveres enemigos

Tetuán 17. Siguen siendo favorables las impresiones que llegan de toda la línea avanzada, después del rudísimo quebranto producido al enemigo en el saliente de Ben Karrich. Nuestros soldados trabajan activamente para dar sepultura a los numerosos cadáveres enemigos que quedaron abandonados en el campo de la lucha. Es necesario evitar el peligro sanitario, y por eso se trabaja arduosamente en la construcción de centenares de sepulturas. La presencia de las tropas recién llegadas de la península y la organización que se ha dado al sector, permiten mirar tranquilamente los acontecimientos que en lo futuro puedan desarrollarse.

El general Nouvillas, habla del espíritu de las tropas

Tetuán 17. El general, secretario del Directorio, señor Nouvillas, que ha sido nombrado inspector de varias circunscripciones, viene realizando a estas frecuentes visitas. Ello le ha permitido comprobar el excelente espíritu de las fuerzas y su grado de instrucción y entrenamiento, habiéndose expresado el general distintas veces en términos laudatorios para este Ejército.

El avance de las tropas francesas

Rabat 17. Como telegrafía, las tropas francesas, en impetuoso avance, se han hecho dueñas del famoso macizo de Bibane, donde los rebeldes sufrieron una importante derrota. Los atrincheramientos del enemigo eran formidables. Su guarnición hallábase formada por contingentes rifíenlos tan numerosos como aguerridos. El honor de esta victoria le ha cabido a las fuerzas de la columna Pruneau.

MIGUEL MELIVEO

DENTISTA de la Guarnición
PAREJA NÚM. 12
(Frente al Hotel Reina Victoria)

¡Un montón de duros!!

Economizará Vd. señora, viendo la extensa colección de CONFECIONES que para Otoño e Invierno presenta

LA RECONQUISTA

Su asombro será grande al ver los precios inverosímiles a que se venden. Por su propio interés no deje de verlas. ¡4contecimiento jamás visto!

Comunicado oficial francés

Rabat 17. Las tropas del general Pruneau operaron concéntricamente, apoyadas por una masa nutrida de artillería, limpiando totalmente de enemigo el macizo de Bibane. La toma de este importante puesto, constituye no sólo un brillante hecho de armas en el terreno militar, sino que en el terreno político, tendrá una repercusión muy grande, puesto que dicho macizo se halla emplazado en el corazón del Beni Urriaguél francés, cuyos principales puntos domina y cuyos habitantes fueron hasta ahora una seria amenaza para el frente del Uarga.

Más de la ofensiva contra el macizo de Bibane

Fez 17. Se sabe que las tropas que salieron de Teroval el Tafraut, comenzaron la ofensiva contra el macizo de Bibane, cuyo sector reconocieron previamente las fuerzas de la Mehala jafifiana. Dos columnas de Infantería con unidades de autos, ametralladoras, carros de asalto y numerosa artillería, tomaron parte en el ataque. A las siete y media de la mañana los carros de asalto se hallaban a doscientos cincuenta metros de los poblados de Beni Kisane y Kaiton, que se encuentran al pie de las pendientes occidentales del referido macizo. Al mismo tiempo, las tropas de infantería se encontraban a ciento cincuenta metros de Dar Renich, que está situado al Norte de la cresta de Bibane. Los autos ametralladoras, se situaron en Tabouda, al Norte del mencionado macizo. En círculo así formado, las tropas comenzaron el ataque, consiguiendo, después de una seria resistencia por parte del enemigo, ocupar Dar Renich con lo que se consiguió quedara libre el acceso Norte de la cresta, ocupándose nuestro antiguo puesto, que fué muy defendido por el enemigo.

La ocupación de Bibane representa un gran éxito militar y político

Fez 17. Nuestras tropas prosiguieron el avance, iniciado los pasados días, apoyado por fuerte masa artillera. Ante el empuje impetuoso de las tropas las concentraciones de rebeldes abandonaron los puestos en los diversos lugares en que se defendían tenazmente. Nuestras fuerzas consiguieron por fin adueñarse de los puntos culminantes del macizo de Bibane, cuyos nombres fueron citados infinidad de veces en las operaciones efectuadas en los meses de Abril y Mayo últimos. Consecuencia feliz de tan brillante operación, ha sido la ocupación total del macizo. Esta ocupación, representa un gran éxito militar y político, porque pone en manos de los franceses la región de Beni Urriaguél, cuya defección causó la caída de nuestro antiguo frente. Lo que dice Lyautey sobre las condiciones de paz francoespañolas

Tanger 17. El corresponsal del diario «The Times», en esta capital, ha celebrado una conferencia en Casablanca con el mariscal Lyautey, quien le autorizó para declarar que las condiciones de paz francoespañolas, fueron comunicadas al jefe de la península, por las autoridades francesas y que, una vez que se tuvo la evidencia de que Abd el Krim no tenía intención de enviar emisario para que las recibiera, se consideró llegado el momento de cesar definitivamente en dichas gestiones, haciendo hablar a las armas.

La hábil maniobra en el macizo de Bibane

Fez 17. Continúan recibiendo detalles interesantes de la ocupación del macizo de Bibane, en el sector de Tafraut. El éxito se debe a la rapidez y habilidad de la maniobra. Se preparó la operación en el día anterior, iniciándola intensos y repetidos bombardeos aéreos. Todas las escuadrillas volaron repetidas veces, dejando caer muchas toneladas de explosivos. La columna principal salió de Aurur en dirección al Sur, y después de forzada marcha, ganó la cresta de Dar Renich. Mientras tanto dos compañías de carros de asalto apoyadas por dos batallones de Infantería atacaban de Este a Oeste y la Mehala del Bagdadi, reforzada con los spahis, abordaba el macizo por el Sur. A las nueve de la mañana la Infantería procedente del Norte y la Caballería del Sur, se unieron en el centro de Bibane. Los bentriraguéles disidentes (se trata de otra kabila del mismo nombre en las márgenes del Uarga), que con mayor tenacidad se oponían, quedaron desconcertados huyendo en todas direcciones.

El avance de las tropas francesas

Rabat 17. Como telegrafía, las tropas francesas, en impetuoso avance, se han hecho dueñas del famoso macizo de Bibane, donde los rebeldes sufrieron una importante derrota. Los atrincheramientos del enemigo eran formidables. Su guarnición hallábase formada por contingentes rifíenlos tan numerosos como aguerridos. El honor de esta victoria le ha cabido a las fuerzas de la columna Pruneau.

nes, perseguidos por las columnas que han logrado copar grupos importantes.

Visita y conferencia

Rabat 17

El mariscal Lyautey ha visitado al Sultán. El general Naulin regresó del frente y ha conferenciado con el mariscal extensamente.

Preparando operaciones en el Este

Fez 16

Las tropas que cubren el sector Mezruad en el frente del 19.º Cuerpo, se están preparando para una gran operación.

Tres fracciones de Branes han enviado emisarios, pidiendo someterse. La ocupación de Bibane, ha producido verdadera impresión en el campo rebelde. Los técnicos elogian el plan, que ha determinado, posesionarse del macizo con menos bajas de lo que podía suponerse.

El Jabor de Regulares del comandante Romagosa embarca para Melilla

Tetuán 17

En el vapor de la Compañía Trasmediterránea «Hespérides», ha embarcado para esa plaza, el glorioso 2.º Tabor de Regulares de Melilla que tan brillantemente se comportó en los combates sostenidos con el enemigo en Beni Hozmar.

Información política

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 17

Este periódico oficial, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

En el término de veinte días procederán las Cámaras que forman la sexta zona (Andalucía), a efectuar las correspondientes selecciones, para designar el vocal que haya de representarla en la Junta consultiva de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

Otra abriendo una información pública, en el ministerio del Trabajo, sobre el estado de la industria siderúrgica de Vizcaya, en relación con las peticiones de las clases trabajadoras.

Despachando con los subsecretarios

Madrid 17

En la Presidencia han estado los subsecretarios de Marina, Hacienda, Fomento y Estado, para despachar con el viceministro Magaz asuntos de trámites.

Despachando con S. M.

Madrid 17

Como de costumbre, estuvo esta mañana en el regio alcazar, el marqués de Magaz para despachar con Su Majestad. Ni a la entrada ni a la salida hizo manifestaciones a los periodistas el presidente interino del Directorio.

Firma de Marina

Madrid 17

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo el mando del crucero «Princesa de Asturias», al capitán de navío don Francisco Muñoz Quijano. Ascendiendo al empleo de alférez de fragata, a los guardias marinas que han cursado con aprovechamiento el segundo año de estudio.

Firma de Gobernación

Madrid 17

Aprobando carta municipal del Ayuntamiento de Alcañal, de la provincia de Jaén.

Idem la que para su resurgimiento económico adopta el Ayuntamiento de Jerte, en la provincia de Cáceres.

Las noticias de África son satisfactorias

Madrid 17

El marqués de Magaz regresó a la Presidencia a las nueve y media. Dijo que acababa de despedir al Monarca, que había emprendido su anunciado viaje a San Sebastián.

Confirmó que las noticias recibidas de África, eran satisfactorias, tanto por la situación de nuestra zona, como por las confidencias acerca de la desmoralización del enemigo.

La tarde del Presidente

Madrid 17

Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz, manifestó a los periodistas que no había noticias de Marruecos y que el tiempo seguía mejorando.

Anunció que hoy jueves, no se celebraría Consejo.

Llegada del general Aguilera

Madrid 17

Procedente de Ciudad Real, ha llegado el ex presidente del Consejo Supremo, general Aguilera.

El diario «La Nación», saldrá el 12 de Octubre

Madrid 17

Se asegura que el futuro diario, órgano del Directorio, «La Nación», no comenzará a publicarse el primero de Octubre, como se había dicho, sino el día 12, con motivo de la Fiesta de la Raza.

La presión enemiga en Regaia

Lo que dice Magaz

Madrid 17

Aunque no hubo Consejo del Directorio, los generales coincidieron a última hora de la tarde en la Presidencia. El marqués de Magaz salió a las nueve menos veinte, diciendo que iba a la estación para despedir a Su Majestad el Rey.

El resto del Directorio permaneció todavía un rato en el despacho del general Gómez Jordana, recibiendo las noticias de África.

Al salir más tarde el general Mayanda, dijo que las noticias eran satisfactorias, pues los franceses habían ocupado totalmente el macizo de Bibane.

Agredó que hay alguna presión enemiga en el sector de Regaia; pero allí las operaciones se realizan lentamente por el deseo del General en Jefe de economizar sangre.

Marcha de S. M. el Rey

Los que despidieron al Monarca

Madrid 17

En el sudexpreso, a las nueve y diez de la noche, salió para San Sebastián, S. M. el Rey.

Acompañan al Soberano, el duque de Miranda y el ayudante señor Vigón.

A despedir a Don Alfonso, acudieron

Vd. debe visitar

el popular establecimiento de la calle

GENERAL MARINA, 4

si quiere obtener los grandes beneficios de su definitiva liquidación por cesar en el negocio de Tejidos y Confecciones.

el marqués de Magaz, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el director de Seguridad, muchos jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos y varias personalidades. Como se ha dicho, el Rey regresará a Madrid el próximo lunes.

Martinez Anido habla de Marruecos

Visitas. Se propone ir a Oñate, Francia y España solucionarán el problema

San Sebastián 17

El subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, ha visitado el circuito automovilista civil.

Luego recibió la visita de varias autoridades y amigos. Hablando con los periodistas, dijo el general Martínez Anido, que el martes piensa estar de regreso en Madrid. Antes irá a Oñate, para ver a sus nietos.

Hablando del problema de Marruecos, dijo que es necesario acabar con él. Si la nación sola no pudo hacerlo, entre Francia y España harán que quede solucionado en breve plazo.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Capitán Vinals 5, hasta el cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les vivirán eternamente agradecidos

D. O. M. EL SEÑOR D. Joaquín Sánchez López

Oficial retirado de la Guardia civil y funcionario de la Junta de Arbitrios Falleció en el día de ayer, a las 17 a los 63 años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolada esposa D.ª María Diéguez; sus hijos D.ª Dolores, D. Manuel (del comercio de esta Plaza) y D. Antonio; hijos políticos D. Juan López, D.ª Rafaela Ruiz y D.ª Catalina González; nietos y demás familia.

El duelo se despide en el Cementerio Empresa de pompas fúnebres «La Victoria»

Sangrienta riña a bordo del «Sagunto»

El pasado día once hallándose fondeado frente a Morro Nuevo, el vapor de la Trasmediterránea «Sagunto», se promovió una riña a bordo del citado buque, entre los tripulantes Francisco González Gutiérrez y Antonio Pascual Orts.

Antonio Pascual, haciendo uso de un revolver hizo tres disparos contra su contricante.

Uno de los proyectiles alcanzó a Francisco Gómez, causándole una herida perforante, con entrada por el labio inferior yendo a incrustarse el proyectil en el carrilto derecho.

Los restantes tripulantes y algunos soldados que viajaban en el «Sagunto» deluvieron al agresor, incautándose del arma.

Al arribar ayer mañana a este puerto el referido buque, estuvo a bordo el juez de Marina, comandante don José Montero Lozano, acompañado por el secretario suboficial señor Ureña, con objeto de instruir las primeras declaraciones.

El herido, Francisco González, que recibió la primera cura a bordo del buque hospital «Barcelón», a donde se trasladó a poco de ocurrir el hecho, se encuentra en estado satisfactorio.

Por disposición del juez de Marina señor Montero Lozano, el agresor, fue conducido ayer a la cárcel de Victoria Grande.

LETRAS DE LUTO

A los sesenta y tres años de edad, ha fallecido nuestro estimado amigo don Joaquín Sánchez López, oficial retirado de la Guardia civil y funcionario de la Junta de Arbitrios.

El finado, antiguo vecino de esta ciudad gozaba de generales afectos por las excelentes prendas de carácter que le adornaban.

Esta tarde, a las cinco, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

A los hijos y demás familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

Comisión gestora de compras para el Hospital-Tetuán.

ANUNCIO

El día 25 del corriente mes a las 10 horas, en el local de la Circunscripción, se celebrará concurso para la adquisición de víveres y artículos con destino al Hospital Militar de esta plaza, admitiéndose proposiciones y muestras de ocho a diez de dicho día.

Las proposiciones y artículos se ajustarán en todo al pliego de condiciones y cálculo de necesidades que se fija en la tablilla de anuncios de este organismo.

El importe del presente anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Tetuán 12 de Septiembre de 1925.—El Coronel Presidente, Joaquín Perreguer.

Regimiento Infantería de Melilla 59

El domingo 20 del actual, a las 11 horas, tendrá lugar en el cuartel de Santiago, que ocupa este Cuerpo, la venta en pública subasta por pujas a la llana de 6 mulos de desecho del mismo.

Se hace saber por medio del presente anuncio, para conocimiento de los que deseen asistir a dicho acto.

Melilla 15 de Septiembre de 1925.—El Coronel, Micheo.

Comandancia de Artillería DE MELILLA

El día 21 del actual, a las diez horas, en el Cuartel de esta Comandancia, se venderán en pública subasta diez mulos y cuatro mulas de desecho, cuyo ganado será adjudicado al mejor postor siendo de cuenta de los rematantes el importe de este anuncio.

Melilla 11 de Septiembre de 1925.—El Comandante Mayor, Angel Palacios.—Visita Bueno el Coronel primer Jefe, Membrillera.

EL TRUST JOYERO

INTERNACIONAL

(Unión de fabricantes).—Activo más de 5.000.000 de pesetas.

MADRID

Dentro de breves días llegará a esta plaza el viajante de aquellos importantes Almacenes, con una rica colección de joyas finas modernas, con Brillantes de primera calidad, Perlas, Diamantes y Zafiros en artísticas y sólidas monturas de oro de ley y platino puro garantizado, así como igualmente Cronómetros, Cronógrafos, Repeticiones y Relojes de pulsera

A PRECIOS EXCEPCIONALMENTE REDUCIDOS

Se proyectan, reforman y construyen toda clase de alhajas finas, así como también se compran y hacen cambios de las mismas para deshacer.

CONCEDEMOS FACILIDADES EN LOS PAGOS A PERSONAS SOLVENTES

Para avisos al Representante en Melilla AMARO GARCÍA.—Calle Sor Josefina, 5, pral.

Información del frente de Melilla

El traslado del cadáver del teniente Hernández Menor

A las cuatro y media de la tarde, se verificó el traslado desde el cementerio al muelle, del cadáver del heroico teniente de Caballería don Angel Hernández Menor, muerto al frente de los batallones de Muñoz Grandes, durante el desembarco de nuestras fuerzas en la playa de la Cebadilla.

Al fúnebre acto asistieron comisiones militares y nutridas representaciones de todas las clases sociales.

El duelo fué presidido por el general Gómez Morato, tenientes coronales Delgado y Vázquez del Valle, vicario castrense señor Roselló, los directores de los Bancos de España y Español de Crédito señores Montero y Cendan, respectivamente, y los hermanos del finado don Miguel y don José Hernández Menor.

El féretro, envuelto en la bandera nacional al llegar la comitiva al muelle, fué depositado en la cubierta del vapor correo «Reina Victoria». Desde Málaga, será conducido al pueblo de Villena (Alicante), donde recibirá sepultura.

Tomamos buena parte en el dolor que aflige a la familia del finado, a la que enviamos nuestro sentido pésame.

Llegada del marqués de Hoyos

Ayer mañana, a primera hora, marchó a Algeciras, el hidroavión sanitario, pilotado por el capitán de Ingenieros inspector de los servicios de aviación de la Cruz Roja, señor Lorenzo.

Por la tarde regresó a la base de Mar Chica, trayendo al comisario regio de la Cruz Roja, señor marqués de Hoyos, al que acompaña el inspector de dichos humanitarios servicios, comandante San Miguel.

Abd el Kader visita el hospital Döcker

El delegado del Gran Visir, Sidi Abd el Kader, estuvo ayer mañana en el hospital Döcker, visitando al comandante del Tercio, Verdú, y teniente de la Mehalla jafiliana, Oca, que, como se sabe, resultaron heridos durante la ocupación de Morro Nuevo.

El prestigioso musulmán tuvo afectuosas frases para los referidos heridos, elogiando expresivamente su valeroso comportamiento.

Abd el Kader, ha recibido los siguientes telegramas, en constatación a los que él enviara con motivo de la feliz ocupación de Morro Nuevo y la gloriosa liberación de Kudia Tahar.

El del delegado general de la Alta Comisaría, se halla concebido en los siguientes términos:

«El Gran Visir me encarga le agradezca los efusivos y entusiastas telegramas que dirigió con motivo de los éxitos alcanzados por el ejército español en pro de nuestro país. Al saludaros en su nombre, uno el mío más afectuoso.»

El del general Despujol, dice así: «Agradezco mucho su cariñoso telegrama y como conozco sus sentimientos, adhesión, lealtad y afecto a España, felicitele a mi vez por los continuos éxitos que acompañan constantemente al insuperable acierto del General en Jefe.»

«Hablando Abd el Kader de la heroica acción realizada por nuestro valeroso ejército, consiguiendo liberar a la posición de Kudia Tahar, ha hecho presente sus sentimientos de admiración hacia el bizarro ejército que allí ha hecho, con supremo ardor, hasta conseguir salvar la difícilísima situación creada, escribiendo con cilo una memorable página de gloria para España.»

La correspondencia a Morro Nuevo

Han sido destinados a esta Central de Correos, los oficiales del Cuerpo don Angel López Pérez, don Francisco Augas, don Gregorio Muñoz, don Juan Giner y don Manuel García Erruz, los cuales tendrán a su cargo el servicio de ambulante a la nueva posición de Morro Nuevo.

A fin de que las expediciones de correos, que se han establecido a bordo de varios buques por medio de estafetas de enlace con la columna de ocupación de Morro Nuevo, tengan la debida eficacia, el Estado Mayor de esta Comandancia General estudia actualmente la organización de provisionalmente hasta que pueda establecerse una estafeta, ya que no puede utilizarse la de la isla por no hallarse en comunicación con las fuerzas de desembarco.

Las primeras camionetas

Ayer, en el vapor «Aragón», fueron embarcados un tractor-oruga y tres camionetas, con sus equipos correspondientes, pertenecientes al grupo mixto del Centro Electrotécnico, que saldrán hoy en dicho barco con destino a la costa ocupada por nuestras tropas en Alhucemas.

En la playa de la Cebadilla continúan los trabajos para la construcción de una pista con el fin de habilitarla para el transporte rodado y hacer más fácil, con dichas camionetas, el abastecimiento de las tropas.

En cuanto se hallen terminados los trabajos de dicha pista, se enviarán a Morro Nuevo los autos-blindados, que facilitarán más adelante los servicios de descubierta y reconocimiento.

Regreso del «Sagunto»

Procedente de Alhucemas fondó ayer

mañana, el vapor de la Trasmediterránea «Sagunto».

Anteayer, cuando el «Sagunto» se dirigía al puerto, vióse obligado a buscar refugio en Cala Tramontana, por la fuerte marejada de levante.

En dicha Cala, permaneció hasta las primeras horas de la mañana de ayer, que reanadó la marcha para Melilla.

Heroico comportamiento de un cabo

Uno de los blocaus dependientes de la posición de Tifariti, ha sido teatro de un hermoso episodio que muestra una vez más el espíritu abnegado de nuestros soldados.

En ocasión de sufrir dicho blocau el día 13, una pequeña presión por parte de las guardias enemigas, establecidas en las cercanías, un harkíno se acercó a la posición, lanzando contra ella una granada de mano.

El cabo Palomino, que formaba parte de la guarnición de dicho puesto avanzado, perteneciente al batallón de Wad Ras, con marcado desprecio de la vida, recogió la granada que se hallaba en el suelo, con la mecha encendida, y al pretender devolverla al enemigo, le hizo explosión, causándole graves heridas en la mano derecha.

Al ser requerido el herido para que se retirara del parapeto, con el fin de atender a su curación, dijo que su mano importaba muy poco; lo más importante es la defensa de la posición.

El proceder del cabo, ejemplar y simpático, fué muy elogiado por sus jefes y compañeros, y según nuestros informes, Palomino ha sido propuesto para una recompensa.

La franquicia postal

Con fecha nueve del corriente, se ha publicado una real orden recordando a las oficinas de Correos, que las fuerzas del ejército de mar y tierra, que sirven en África, de guarnición y expedicionarias, tienen derecho a disfrutar de la franquicia postal concedida en otra disposición anterior.

Varias noticias

—Para aprovisionarse de carbón, llegó procedente de Alhucemas, el remolcador «Gileps», el cual marchará con dirección al punto de partida.

—Hoy zarpará con rumbo a Morro Nuevo, después de abastecerse de agua, víveres y carbón, el cañonero «Cánovas del Castillo».

A su bordo marcharon, para unirse al buque parque aerostático «Dédalos», trece marineros de la Escuela de Aeronáutica Naval, por no ser necesarios sus servicios en la base de hidros de Mar Chica.

—En la enfermería de Drius han fallecido a consecuencia de las heridas que recibieron por disparos enemigos, los askaris de la Mehalla de Melilla, Mimun Ben Mohan, y de la harka de Varela, Hamed Ben Mohamed.

—Ha llegado nuevamente a la plaza después de inspeccionar las posiciones avanzadas, el general Gómez Morato.

—Hoy marchará a Cartagena para reparar averías, el cañonero «Recalde».

—En el hospital Döcker han ingresado enfermos los marineros José Gago, de la barcaza «K-10», Manuel Correa Ortiz, del guardapesca «Constable Zaragoza», y Domingo Castellano y Pedro Bouteurreza, del acorazado «Jaime I».

—Para tomar el mando de la circunscripción de Tafersit, hoy marchará al campo el jefe de la segunda media brigada de Cazadores de África, coronel don Ramón Jiménez Castellanos.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. — Extraordinario programa de cinematógrafo de G a 1.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Regina Alenda Belmonte.

Fallecimientos. — Ninguna.

Sigue la Liquidación de Bordado, Encajes y Aplicaciones a la mitad de su valor en

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

Regimiento Mixto de Artillería DE MELILLA

Autorizada por la Dirección de Cria Caballar y Remonta, el día 26 del actual a las nueve de su mañana se procederá en el cuartel de Alfonso XIII, que ocupa este Cuerpo, a la venta en pública subasta por pujas a la llana de nueve caballos, nueve mulos y dos yeguas, que tiene de desecho.

En la subasta de éstas últimas, sólo se admitirá la concurrencia de los que acrediten ser agricultores o ganaderos, previa presentación de los recibos correspondientes a la contribución rústica y pecuaria.

El coste de este anuncio se satisfará a prorrato entre los adjudicatarios.

Melilla 15 de Septiembre de 1925.—El Comandante Mayor, José Franco.—Visita Bueno el Teniente Coronel primer jefe accidental, Leopoldo Salgado.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas n.º 5

ANUNCIO

Vacantes dos plazas de herrador de tercera categoría de Caballería en este Grupo, los que deseen ocuparlas, lo solicitarán por instancia del primer jefe de este Grupo, antes del 10 del próximo mes de Octubre, documentadas en la forma que previene el Reglamento de Herradores aprobado por R. O. C. de 8 de Junio de 1908 (C. L. número 95) en cuyo día, tendrán lugar los exámenes reglamentarios. Teniendo en cuenta que estas clases disfrutarán de los haberes señalados en estas fuerzas.

Melilla 15 de Septiembre de 1925.—El Comandante Mayor, Benito Madrona.—Visita Bueno el Teniente Coronel, P. A., el Comandante Jefe del Despacho, Madrona.

TRAJES HECHOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS en géneros buenos y confección fina Pañería de las mejores marcas AMERICANAS DE PUNTO La casa mejor surtida Almacén de las Minas

Gramófonos y Discos

La voz de su amo, PATHÉ

Al contado y plazos. Grandes existencias en Discos, Aguias, Cuerdas, Dia fragmas zafiro. Taller de reparación. Almacén y venta: Alfonso XIII, núm. 52 (Fotografía)

SE SABE

que solo es posible comprar bien en La casa de los precios baratos EL BARATILLO INGLÉS

Prim, 28

INFORMACIÓN MILITAR

Pasaportados

Capitán don Joaquín Goitia Urzaiz, del Tercio, para Cádiz y Madrid, a disfrutar dos meses de licencia por enfermo.

Alférez, don Francisco Moreno Garrido, de Cazadores de África número 13, para Victoria, a incorporarse.

Sargento, don José Navarro Gujarrar, del batallón expedicionario de Cartagena, para Murcia, a incorporarse.

Músico de tercera, Vicente Miralles Aloy, para León, a sufrir examen.

También han sido pasaportados veinticinco cabos y soldados, para distintos puntos de la península, con licencia por enfermos.

El capitán médico Fez

El lunes marchará a Valencia, donde a su día destinado, el capitán médico don Tomás de Fez Sánchez, que durante varios años ha permanecido al frente del consultorio indígena del zoco del Had de Benisicar.

Sucesos locales

Se ruega a quien haya encontrado una perra cachorra de caza, con muchas manchas en la piel y rabo, la devuelva, a Castilla, 1, barrio Real, donde gratificarán.

RUPERTO PRADO

Procurador y corredor de Comercio. Avenida del general Aizpuru, 6.

Las veinte curas vegetales

DEL ABATH HAMÓN Depósito: José Cabrera.—Calle General Marina, número 2

Agresión

El niño Angel Rodríguez García, arrojó una piedra contra otro chico llamado Ignacio López Sánchez, produciéndole una herida contusa en la región occipital de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Las mejores uvas moscateles se venden al por mayor y menor, en el cortijo de Montes.

Se venden sillas y mesas. Baños del Carmen.

Asociación General de Caridad

Número premiado en el sorteo de ayer

7

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

'LA MADRILEÑA'---CAMISERÍA, GÉNEROS DE PUNTO, ROPAS HECHAS.---LA MÁS IMPORTANTE EN SU RAMO

Compañía Transmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA SALIDAS PARA MELILLA De Alhucemas: Suspendido temporalmente el servicio. De Alicante: los lunes. De Almería: los lunes y los jueves. De Barcelona: los jueves. De Bilbao: los martes. De Cabo de Agua: los jueves y domingos. De Cádiz: los sábados. De Ceuta: los domingos. De Coruña: los lunes. De Chafarinas: los jueves y domingos. De Génova: cada 15 días. De Gijón (Museo): los domingos. De Huelva: los viernes. De Málaga: todos los días. De Orán: los martes. De Peñón: Suspendido temporalmente el servicio. De Santander: los miércoles. De Sevilla: los jueves. De Valencia: los sábados. De Vigo: los jueves. De Villagarcía: los martes.

COMPANIA HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD MELILLA CENTRALES ELÉCTRICAS DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN CALLE DE SOR ALEGRIA, NÚMERO 1 OFICINA DE AVISOS: CANALEJAS, 19

FARMACIA del Licenciado R. NAVARRETE: Alfonso XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Oxígeno. Sueros. Vacunas. Inyectables. Ortopedia. Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1923 ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 5. Rows include Melilla-Fuente, Hipódromo, Empalme, Alalayón, Atalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 10. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Alalayón, Empalme, Hipódromo, Dockar, Melilla-Fuente.

VALENCIA Melilla SERVICIO FIJO SEMANAL Y DIRECTO (sin transbordo) por los grandes buques españoles de la COMPANIA YBARRA de Sevilla, de 3.000 y 4.000 toneladas que salen todos los Lunes para Melilla. Fletes reducidos. Grandes facilidades en la entrega de la mercancía.

Nuestra Sra. de los Llanos POMPAS FÚNEBRES DE JOSÉ CALDERÓN Esta casa cuenta con los servicios más económicos que ninguna de las demás. SERVICIOS ESPECIALES PARA TRASLADOS EMBALSAMAMIENTOS a precios moderados y de toda documentación. ARCAS DE CAOBA Y SARCÓFAGOS PARA TRASLADOS

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Sorteo 10 de Octubre Administración núm. 7 MÁLAGA.-Larios, 7 Envío billetes y participaciones a 1'10 pesetas en estos números: 9.701 8.482 7.643 22.661 23.965 21.706 21.707 21.708 1.579 3.520

Fundición de Hierro y Metales DE LA COMPANIA DEL NORTE AFRICANO ALVARO DE BAZAN, Núm. 1 (Barrio Industrial) LOS PEDIDOS a la Dirección de la Compañía: ISABEL LA CATÓLICA, 6.

Servicio Internacional AUTOMOVILES RÁPIDOS ENTRE UXDA, MELILLA Y VICEVERSA Salidas de Melilla y Uxda Lunes, Miércoles y Viernes a las siete de la mañana. Se dispone de coches para servicios especiales.

LINEA DE FILIPINAS. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la costa occidental de África.

DANIEL GARCERAN "LA SIEMPREVIVA" EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA DE MELILLA Concesionaria exclusiva para el estudio por cuenta del Estado, los enterramientos de los señores Generales, Jefes, Oficiales, dases e individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares, como en acción de guerra.

LA AGENCIA HAVAS Preciosos y Aparatados MADRID Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a PUBLICIDAD Y PROPAGANDA DE TODOS LOS ESTILOS

Impresos de lujo en "El Telegrama del Rif"

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALMONEDAS 8,90 ptas. trajes azules para mecánicos, con telas muy fuertes. 12,50 ptas. monos azules para mecánicos telas muy resistentes.

PIANOLA, hornilla económica, ventilador lámparas y otros. Prim. 10. 605

MILITARES: ¿Está V. cumplido? Al marcharse, tenga en cuenta que en «La Pílica» encontrará V. un gran surtido en trajes de militar y paisano, ropa interior de todas clases, calzado de lujo, maletas, sedas para vestidos; en fin; todo cuanto V. necesite en el momento de la marcha lo hay en «La Pílica».

NOVIOS: no comprar vuestro muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somieres y camas de campaña.—Arturo Reyes, 1. (Frente al Parque.)

SOCIO capitalista se necesita para poner fábrica de chocolates, conitería es buen negocio, se ofrece joven para reanudar, negocios analogos. Informes, de 1 a 3. Alvaro de Bazán, 849

ALQUILO dormitorio. Miguel Zazo, 24, pral. deha. 850

ALMONEDA de varios muebles. Alonso Martín, 17, 1.º izquierda. De 2 a 6. 834

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas, cisn. punto, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

SE HAN RECIBIDO las zapatas de regillas alemanas, prácticas y económicas. Zapatería «La Inglesa». 810

SE VENDE un mostrador nuevo, cuatro mesas de restauración, un colchón lana marino, somier, campaña matrimonio. Martín Campos, 2 860

OFRECESE muchacho formal para oficina o camarero. Castellar, 10. Informará 19 años. 837

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

ALMONEDA de varios muebles. Alonso Martín, 17, 1.º izquierda. De 2 a 6. 834

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas, cisn. punto, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

SE VENDE un mostrador nuevo, cuatro mesas de restauración, un colchón lana marino, somier, campaña matrimonio. Martín Campos, 2 860

OFRECESE muchacho formal para oficina o camarero. Castellar, 10. Informará 19 años. 837

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

ALMONEDA de varios muebles. Alonso Martín, 17, 1.º izquierda. De 2 a 6. 834

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas, cisn. punto, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

SE VENDE un mostrador nuevo, cuatro mesas de restauración, un colchón lana marino, somier, campaña matrimonio. Martín Campos, 2 860

OFRECESE muchacho formal para oficina o camarero. Castellar, 10. Informará 19 años. 837

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

ALMONEDA de varios muebles. Alonso Martín, 17, 1.º izquierda. De 2 a 6. 834

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas, cisn. punto, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

SE VENDE un mostrador nuevo, cuatro mesas de restauración, un colchón lana marino, somier, campaña matrimonio. Martín Campos, 2 860

OFRECESE muchacho formal para oficina o camarero. Castellar, 10. Informará 19 años. 837

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

SE ALQUILA una habitación con dos camas. Españoleto, 24. 843

Los Dramas del Adulterio POR XAVIER DE MONTEPIN Gregory se encargó de pedir el pasaporte a un ruso amigo suyo que viajaba con su señora y cuyas señas se parecían un poco a las suyas. Cuando el conde de Nancey se convenciera de la desaparición de Blanca, los fugitivos habrían abandonado la Francia y no sería posible telegrafiar para que los detuvieran en la frontera.

al día siguiente, a las doce, en letras a la vista y al portador, sobre los principales banqueros de Alemania. La señora de Nancey era dueña absoluta de su fortuna. El agente aceptó el encargo, y aunque sorprendido, ejecutó sin pérdida de tiempo el mandato de su bella cliente. Al día siguiente, a la hora fijada, Blanca encerraba en una cartera de mediano tamaño, una cantidad de cerca de millón y medio, representada por algunas hojas finas de papel, y metía en su bolsillo un pequeño fajito de veinte a veinticinco billetes de Banco de mil francos para poder atender a los gastos más urgentes. No podía llevarse, como sabemos, ni trajes, ni ropas, y tendría que equiparse en Cologne. La tarde de su marcha le parecía muy larga y muy corta. La encontraba corta, porque tenía mil detalles de qué ocuparse, y al mismo tiempo larga, por el deseo ardiente que sentía de ver agrandarse la distancia que la separase de Paul, su aborrecido marido. Se complacía, representándose la sorpresa, la cólera, la desesperación del señor de Nancey, cuando adquiriera la evidencia de su abandono. —¡Se volverá loco! —pensaba la Condesa,— será el coronamiento de mi ven-

ganza. Y mientras enfurecido, lleno de rabia, de celos y de dolor, busca en el embraguez del ajeno el embrutecimiento que da el olvido y lleva a la locura, yo triunfante, amada, feliz, en los brazos de Gregory, pensaré, para redoblar mi dicha, en los sufrimientos del hombre que tanto me ha hecho padecer. Blanca, en el instante de abandonar el hotel, había dado orden de que tomase un palco en el teatro de la Puerta Saint-Martin, que los bandidos de la «commune» debían incendiar con petróleo algunos meses después, y que saliendo de sus cunizas como el fénix, abría nuevamente sus nuevas puertas al público parisién con un drama del mismo poeta del antiguo par. Francia, del ardiente realista, del autor inimitable de «Ode aux Vierges de Verdun» y de los «Oiseaux du sacre», del vizconde Victor Hugo. Blanca había escogido un teatro en el boulevard para tener un pretexto que excusase la sensillez de su traje; un vestido de seda negra con el cual había de viajar. Según costumbre, a las siete se servía la comida; pero Blanca ordenó que la sirviesen media hora antes. Durante la comida, Blanca estuvo cariñosa con el Conde, como no lo había estado desde que se habían casado. Al ver Paul a la condesa de Nancey

convertida en la Blanca Lizely de otros tiempos, sintió desvanecerse sus celos y sospechas. La Condesa, por un refinamiento de crueldad femenina, quiso hacerle más doloroso todavía el golpe que le preparaba. —Blanca —interrogó el señor de Nancey,— ¿queréis que os acompañe? —No... —contestó la joven.— He invitado a mi palco a la señora de Clamecy y a su hermana; pero —añadió con una sonrisa seductora y llena de promesas, que trastornaron la cabeza de Paul,— no os impido que me guardéis. La señora de Nancey se envolvió en un gran chal de cachemir de la India. De antemano había hecho colocar en el carruaje una manta de abrigo, prestando que la temperatura de los teatros es elevada y a la salida podía hacer fresco. Al mediodía había hecho llevar a casa del Príncipe por un recadero el neceser contenido en las alhajas de la Condesa. Paul acompañó a su mujer hasta el coche y cerró el mismo la portezuela. Blanca le alargó su mano sobre la cual apoyó apasionadamente los labios. —Hasta luego —le dijo el Conde al tiempo de partir el carruaje. La señora de Nancey respondió con un

delicioso movimiento de cabeza y sonriendo a su marido, pensaba: —Hasta luego no, porque ya no me volverás a ver. El coche se detuvo delante del teatro, Blanca descendió y se dirigió al palco, donde el lacayo llevó la manta de viaje. —¿A qué hora debe volver el coche a buscar a la señora? —A las doce menos cuarto. El lacayo comunicó esta orden al cochero y se alejó; pero llamándole la atención el título del drama, fue al despacho, sacó su billete y entró en el teatro. Desde su asiento veía a la condesa de Nancey que parecía preocupada. Evidentemente no prestaba ninguna atención a la función. —¿Qué tendría la señora? —se preguntó el lacayo al ver la distracción manifiesta, y desde aquel instante se ocupó más de la Condesa que del drama. De pronto la vio mirar al reloj, levantarse bruscamente, coger la manta y salir del palco. —¡Toma, toma —murmuró el buen servidor.— la señora se va! Será quizás... Tendría gracia... Veremos. Yo perderé el importe de mi localidad, pero lo mismo da... Siempre habrá comedia y cuando se sabe algo bueno de los amigos, siempre vale.

A su vez dejó su asiento, tomó la contrasena y llegó al boulevard en el preciso momento en que la Condesa subía en un coche, diciendo al auriga: —Estación del Norte. —¡Toma, toma! —repitió el lacayo,— ¡Si la señora irá de viaje... sin saberlo el señor Conde? Siguiendo, sin respeto a su librea, el ejemplo de los granujas de París, que quieren economizarse el pago de los omnibus, se subió a la trasera del coche y se dejó conducir hasta el término de la carretera. Se bajó, y ocultándose con el mismo coche, la vio entrar en la estación y depositar en la caja de correos un papel cuadrado y después dirigirse a la sala de espera. Un joven, en traje de viaje, se le unió ofreciéndole el brazo y desapareció con ella hacia el andén. —El príncipe Gregory! —murmuró el lacayo.— ¡Muy bien! El señor Conde se pondrá contento al saberlo. La comedia ha terminado aquí, volvamos a ver la otra. Apenas hubo salido Blanca del hotel, el Conde pensó ir a buscarla al teatro y de no estar en su palco tomar una butaca desde donde pudiera admirarla a su antojo. El desgraciado la adoraba cada día más. —No —se dijo— no ha querido que la acompañe y no hay que desobede-

Encuadernaciones de lujo y económicas en los talleres tipográficos de El Telegrama del Rif